

统一思想认识 持之以恒抓紧抓好人口计生工作

——新年伊始区(市)委副书记畅谈“国策”

推进人口计生工作再上新水平

市中区委副书记
修婷

今年以来,市中区认真贯彻落实中央和省、市的部署要求,始终坚持计划生育基本国策不动摇,严格按照年初制定的“一二三四五六”的总体工作思路,积极创新工作思路,强化工作措施,以求实的精神、务实的作风,扎实推进各项工作,全区人口计生工作保持良好的发展势头。

加强组织领导,优化人口计生工作环境。今年以来,市中区委、区政府先后召开3次区委常委会议、区长办公会议和6次计生工作专题会议,听取人口计生工作汇报,解决人口计生工作实际问题。区委、区政府主要领导多次听取全区人口计生工作情况汇报,到乡镇(街道)、村(社区)调研指导工作;分管领导和联系帮包乡镇、街道的区级领导先后到各乡镇(街道)及村(社区)现场办公,进行专项督导;区人大、区政协对城市管理和性别比治理工作开展专题视察,提出意见和建议,有力推动了人口计生工作健康有序地开展。

开展集中宣传服务活动,有效控制违法生育。全区各级坚持以宣传教育、清理清查、健康查体、节育措施落实、社会抚养费征收、走访慰问六项工作为重点,推进集中宣传服务活动的开展,坚决遏制违法生育反弹,保持了稳定低生育水平的高压态势。组织开展了“国策车队”巡回大宣传活动,出动11辆宣传车深入各村(社区)巡回宣传,发放各类宣传品10万余份,营造了浓厚的舆论氛围。全区共健康查体219284人,落实长效节育措施8334人,流引产802例,征收社会抚养费2081万元。

强化基层基础,筑牢计生工作网底。在农村,探索创新“全员参与、分片包保”人口计生工作模式,全面实施村“两委”、党员干部包保责任制;在城区,认真落实“属地管理、以房管人”城市计生管理服务机制,推行“三分类四分法”工作模式,完善全员人口计生综合服务信息系统平台,加强棚户区和市南工业区计划生育管理工作,做到统筹规划、统一部署、同步推进,确保计划生育工作管理不断档、联系不断线、服务不断人。

集中清理清查,澄清城市人口计生底数。组织精干力量,借助公安户籍、卫生、民政等部门反馈信息,对所辖村、社区逐一进行拉网式清理清查,做到村(社区)不漏户、户不漏人、人不漏项。以育龄妇女、流动人口作为重点,进行重点排查,清理漏管漏报人员,摸清辖区内育龄妇女情况,摸底建档,完善管理,清除管理“空挡”和“死角”。今年共清理核查126991户,机关企事业单位198家,已婚育龄妇女漏管30人,出生漏报10人,初婚漏报36人。

深化技术服务,提升优质服务能力。加大投入,对区、乡、村计生服务站进行新、改、扩建,增添先进的医疗设备,提高了优质服务能力。投入120万元对区计生服务站进行装修改造,购买B超机、血球分析仪、尿液分析仪、酶标仪等医疗设备;投入76.3万元,扩建了乡(街)计生服务站,全部达到市级技术服务标准;投入50余万元完善了村级计生服务室相关配置,全部配备了空调,统一配置了药具橱、档案橱、查体床,提升了服务档次。认真开展免费孕前优生健康检查工作,今年以来,共为3615对已婚育龄夫妇开展了免费孕前优生健康检查,筛查出高危人员772人,促进了优生工作的开展。

打击“两非”行为,推进综合治理出生人口性别比工作。认真分析出生性别比治理工作面临的新形势,采取“一抓”“一查”“四建立”的工作方法,密织“两非”打击网,严保打击“两非”活动高压态势。截至目前,共查处“两非”案件23例,其中立案在查1例、处结22例,行政处罚22人,刑事处罚1人,取缔黑诊所1家,共处罚款20.7万元,查抄B超机2台、流引产药物653件、流引产器械7宗。已超额完成省、市下达我区的查处“两非”案件指标。

加大政策推动,利益导向充分兑现落实。在不折不扣执行法定奖励政策的同时,各乡镇、街道和有关部门结合自身实际,不断丰富和完善利益导向政策体系,扩大了奖励扶助范围,最大限度地调动、引导、保护广大群众实行计划生育的积极性。今年以来,投入96万元为计划生育家庭办理两全保险和福利保险,兑付计生保险金15万元,为省关爱基金捐助资金29.6万元,走访慰问和救助计生困难家庭687户,发放救助资金21.8万元,为393名60岁计生困难家庭兑现奖励扶助金18.86万元,兑现落实市南工业区破产企业职工独生子女一次性养老补助52万余元。

虽然今年市中区计生工作形成了自己新的特色,取得了一定进展,但仍面临许多困难和压力,下一步,我们将进一步深化宣传教育,营造良好社会舆论环境。采取灵活多样的形势,大力宣传中央坚持计划生育“三个不变”、“四个到位”的要求和新修订的《山东省人口与计划生育条例》,加强正确引导,防止群众对现行生育政策产生片面的认识,在全区营造有利于人口计生工作的社会环境和舆论氛围。进一步稳定低生育水平,综合整治出生人口性别比。坚持以查体服务为抓手,以落实长效节育措施为重点,突出“四术”落实、孕情跟踪、随访服务等各个关键环节,深入扎实地开展“三查一治一落实”活动,加大对“两非”案件的查处力度。进一步深化免费孕前优生健康检查,提升优质服务水平。强化计划生育技术服务质量管理,促进技术服务标准化、规范化、信息化。加强技术服务人员教育、培训,大力开展岗位大练兵、技术大比武活动,努力提高服务质量。进一步强化流动人口管理,健全城市计生工作机制。健全完善“属地管理、以房管人”城市计生工作机制,加强流动人口服务管理工作,强化对工业园区、各类企业的调研督导,推动机关和企事业单位计划生育责任制的落实。进一步规范村(居)民自治,着力夯实基层基础。大力推进村(居)为主战略,全面深化“全员参与、分片包保”工作模式。修订完善村规民约,突出合同签订、奖惩兑现、公开监督“三个关键环节”和倡导移风易俗、推进男女平等、强化集体经济内部利益导向“三个工作重点”,切实增强村级自治能力。进一步完善政策体系,推动利益导向充分兑现落实。继续实施好“生育关怀”工程,做好年终国家、省、市、区各项奖励扶助政策的兑现落实和春节期间走访慰问工作,深入开展好创建幸福家庭和公益金救助等活动,最大限度地扩大计生奖励覆盖面。

人口与计生

主编:祁懂来 编辑:付星星 组版:张艳丽

邮箱:xsyb19551021@163.com 电话:3321064

突出“一个提高、七个强化” 全力推动人口计生工作健康发展

薛城区委副书记、薛城经济开发区管委会主任 韩惊涛

和村居委主任第一责任人职责,实行村居干部包组、包家庭的管理服务责任制,完善考核办法,严格进行奖惩。

三是强化基层基础。今年,我区将以开展计划生育基层基础建设年活动为主线,以落实月指令任务为抓手,实施“456”管理服务机制,规范基层基础,提升服务水平。“4”,即城市“四化”工作机制,拓展管理服务平台,筑牢网底工程,实现城市社区和部门之间管理互补、服务互动、信息共享;“5”,即技术服务“五化”机制(查体服务信息化、“四术”落实制度化、生育服务全程化、“两非”治理常态化、生殖保健人性化),强化信息共享,加强跟踪服务,遏制违法生育问题;“6”,即村(居)民自治“六化”机制(章程合同民主化、监督落实制度化、责任追究程序化、合同争议仲裁化、奖惩兑现公开化、管理服务规范化),澄清计生工作底数,严格兑现计生合同,及时追究违约责任,引导育龄群众自我管理。

四是强化责任落实。强化责任落实,是推进工作健康有序发展的重要保障。工作中,坚持落实好领导干部责任。始终把计生工作摆在与经济发展同等重要位置,列为全区“五项”重点工作之一,坚持党政一把手亲自抓、负总责不变,计划生育“一票否决”制不变,落实“四个到位”(工作责任、队伍建设、经费投入、综合治理),突出“四项重点”(性别比治理、免费孕前优生检查、流动人口服务管理、城市社区建设),加强“六项工作”(宣传教育、村居民自治、利益导向、信息化建设、技术服务、依法行政),大力开展基层基础提升年建设活动,进一步健全月循环、月指令工作模式,认真落实经常性工作任务,切实强化工作制度和责任落实,积极创新落实统筹解决人口问题的工作机制,努力提升全区人口计生工作整体水平。具体工作中:

一是提高思想认识。去年以来,我区围绕人口控制责任目标,突出重点,攻克难点,认真查找和解决影响工作开展的薄弱环节,人口计生工作取得了显著成效。但同时,我们也清醒地认识到,受群众传统婚育观念影响,已婚育龄妇女查体未到站,人口性别比失衡、长效节育措施落实难等问题仍然存在;受国家启动实施单独二孩政策影响,群众普遍产生了国家计生政策放松的错误认识。

四是强化性别比治理。综合治理出生人口性别比是我区人口计生工作的重要任务。我们将坚持把性别比综合治理工作摆在与控制违法生育同等重要位置,多措并举,标本兼治,强力推进。在组织领导方面,发挥好性别比综合治理工作领导小组作用,明确区直相关部门职责,抽调相关部门精干力量组成打击“两非”专项行动小组,脱产办公,联合查处“两非”

社会地位,增强了计生家庭的幸福感、优越感。

七是强化队伍作风建设。今年,我们着眼增强队伍的凝聚力、和战斗力,结合即将开展的党的群众路线教育实践活动,提出了建设一个好班子、一支好队伍、一种好作风、一项好制度“四个一”工作要求。建设一个好班子,就是计生班子严格履行职责,思想团结一致,工作超前谋划,行为廉洁规范,齐心协力贯彻落实上级安排部署;打造一支好队伍,就是不断加强思想纪律作风建设,加强业务培训,提高工作能力,高效规范为群众服务;培育一种好作风,就是引导广大计生干部坚持求真务实,加强调查研究的工作作风,提升服务水平,提高办事效率,提高解决问题的能力;健全一项好制度,就是健全完善工作激励机制,奖励先进,激励后进,以全面激活人的思想为核心,引导计生干部沉在一线、铺下身子,不断改进作风,把各项工作做细做实做出成效。

八是强化宣传教育。宣传教育是做好人口计生工作的“重头戏”。针对今年计生工作的新形势,我们将进一步加大宣传教育的力度,以转变群众传统婚育观念为核心,广泛开展社会化大宣传活动,逐步引导全社会树立科学文明生育观念。抓好分类宣传,针对不同阶段育龄群众所思、所想,指导宣传教育责任体系部门分类提供宣传服务,面对面、零距离地沟通,增强宣传教育的实效性。

求真务实创佳绩 开拓进取谱新篇

峄城区委副书记、峄城经济开发区管委会主任 窦建军

域整治”等六项重点工作,全部纳入区督查绩效管理局的督导范围,实行立项督查,确保人口计生工作稳步推进。

二、加强宣传引导,营造良好氛围

坚持“大规模宣传不间断、小规模宣传时时见”的工作思路,切实做到计划生育宣传工作无时不在、无处不在。区计生部门联合区委宣传部、区广播电视台,制作了“镇长(主任)话计生”栏目7期,组织开展“庄户剧团文艺演出进村(居)活动”巡回演出97场,在市级以上主流媒体发表稿件567篇,其中中央级5篇。充分利用好“5.29”计生协会会员活动日及“7.11”世界人口日等关键节点,认真筹备,精心组织,较好解决了经费投入、数据统计等问题;主要领导、分管领导定期听取人口计生工作情况汇报,经常深入工作落后镇街、村居开展调研活动,有效推动了镇村工作开展。今年初,结合峄城实际确定了“打击两非、免费孕检、流动人口管理、违法生育查处、人口信息纠错、重点工作”

(二)统筹数据,纠正信息。加强与公安、卫生的信息共享,及时将部门信息上传到信息共享平台,每月对出生和入户情况进行比对,杜绝出生漏报、错报现象。认真开展人口信息百日纠错活动,努力提高计生工作人员的责任心和工作水平,目前已纠正各类错误信息6000余条。

四、突破重点环节,推动工作开展

(一)全力以赴打“两非”。将打击“两非”作为综合治理性别比工作的切入点和突破口,建立了四查工作法,严厉打击“两非”行为。由政法委牵头成立打击“两非”联合调查组,从纪委、法院、检察院、公安、卫生等部门抽调人员共同研究案情,梳理案情,分清行政案件与

平台加强与外区域的合作,与流出人口比较集中的141个县(市、区)签订了《流动人口双向管理协议书》,对流动人口平台实时检测,健全了流动人口“双向管理”的工作模式。

五、落实利导政策,情暖计生家庭

认真贯彻落实《关于进一步健全完善人口和计划生育利益导向政策体系的意见》,整合各类扶助项目19个,在认真执行独生子女父母奖励、农村部分计划生育家庭奖励扶助、农村独生子女家庭奖励扶助、农村双女独生子女家庭奖励扶助、农村部分计划生育家庭奖励扶助等国家法定奖扶的基础上,增加了双女独生子女奖励、新农合、新农保免费等利导新政。截至目前,区财政共投入954万元用于计生奖扶,同时,引导村级在集体收益分配、社会救助等方面向计生家庭倾斜。

在2014年的工作中,峄城区将紧紧围绕中央、省、市的决策部署,坚持计划生育基本国策不动摇,加强基层基础,深化综合改革,积极开拓创新,统筹解决人口问题,促进人口长期均衡发展,着重抓好以下七项工作。一是进一步深化人口计生综合改革,创新工作机制,健全完善计划生育“村为主”战略,夯实村级基础,强化村级效能,充分发挥村民自治作用,使村级切实成为计生工作的主体。二是深入推进免费孕前优生健康检查,确保区域内所有计划怀孕的夫妇,包括流入人口都能享受一次免费孕前优生健康检查。三是扎实开展流动人口大清查活动,推进流动人口计划生育服务均等化,提升流动人口管理水平。四是通过扎实推进“关爱女孩行动”,严厉打击“两非”,多措并举查找线索,深挖案源,在大案要案上求突破,确保全区出生人口性别比在正常范围之内。五是进一步加大公安、民政、卫生、人口计生等主要部门间数据统筹管理力度,提升人口计生统计质量。六是大力推进人口计生政策与普惠政策的配套衔接,积极探索计生特殊家庭帮扶新模式,让计生家庭得到更多的关爱和实惠。七是加强人口计生工作队伍建设,加强村级计生专干业务培训,增加专业技术人员,不断提高服务水平和服务质量。



近日,山亭区人口和计划生育局紧紧抓住节日期间流动人口大量返乡和当地群众聚集赶年集的习俗,组织全区10个计生办组成宣传服务队,携带血压计、宣传单和印有人口计生知识的围裙、春联等宣传品,深入到农村集贸市场开展了“新年祝福送温馨、宣传服务面对面”活动,深受群众欢迎,收到较好效果。图为山亭区山城街道计生宣传服务人员正在集贸市场开展宣传服务。

(通讯员 王雷 摄)